

专版

从“明体达用”到“体用贯通” 一所地方师范院校的奋进密码

在“十四五”规划圆满收官、“十五五”新征程开启之际，回望来路，湖州师范学院以“明体达用”为舵、“体用贯通”为帆，在培育“六有”人才的沃土上深耕厚植，交出了一份沉甸甸的奋进答卷。

学校深植千年“湖学”文脉，将“艰苦奋斗、自强不息、包容求新、博雅笃行”的师院精神熔铸于办学治校全过程，在潜心育人与服务地方的双重乐章中，谱写了高质量发展的激昂强音。

■ 徐坊 俞虹

明体达用育桃李 “六有”人才绽芳华

从1958年播下高等教育的种子，湖州师范学院已走过68个春秋。一直以来，学校始终坚守师范教育本色，以“面向基层、面向基础教育”为定位，通过高校—地方政府—中小学“三位一体”协同培养模式，聚焦“六有”时代新人，累计为社会输送各类人才十多万名。

“让农村孩子通过文字看见更大的世界，这就是我坚守的意义。”该校1994届校友贾龙弟的话语朴实滚烫。他“因材施教”点亮无数乡村孩子的文学梦，自身也成为省特级教师，用坚守诠释了师院人的教育情怀。1997届校友陆国良的成长，同样是师院精神的缩影：从昔日的太湖文学社社长，到如今的高中校长、浙派名校长，他始终践行“情理课堂”；通过批阅“班长手册”倾听学生心声，从争取排球场到优化食堂



毕业生在胡瑗广场青春留念

托绿水青山就是金山银山理念诞生地的优势，学校打造“生态+思政”品牌。学子在“鱼韵桑影”桑基鱼塘记录生态变迁，在“生小虾·碧水先锋队”监测乡村水质、传播环保理念，相关成果入选省教育助力共同富裕典型案例。

从胡瑗文化节原创话剧《胡瑗》传递“明体达用”的校训精神，到坚持19年的“青衿护花·春泥计划”，志愿者带着脸谱制作、非遗讲解、生态科普走进社区校园，让数万名青少年在文化浸润中树立理想；从环境设计毕业设计展出象牙塔，68件充满乡土情怀的作品为后东、顾渚等村落注入创意，到艺术学院师生为长兴顾渚村设计AR摩崖石刻明信片，助力村落获评“最美乡村公共文化空间”……学校成功将地域文化资源转化为鲜活思政素材，实现了文化浸润、艺术赋能与实践育人的深度融合。

这份育人初心，在新时代持续绽放光彩：俄罗斯留学生莎河娜斯在绍兴勇救落水老人，救人视频被热心市民发到网络后瞬间刷屏，网民纷纷为这位勇敢美丽的俄罗斯姑娘点赞，“洋雷锋”事迹被中央主流媒体广泛传播。作为全国学雷锋示范点，该校推行浸润式培养模式，不仅潜移默化地影响每一位学子，更为中外文化交融搭建了优质平台。

刀”。“难就难在，要让它既强韧又均匀。”企业技术负责人感慨。破局的关键，来自该校沈强博士团队的研究成果。作为企业特聘的“科技副总”，沈博士带着学生直接把“实验室”安在了生产线旁。他们和工厂的工程师一起，对上万个工艺参数进行反复试验、筛选。直到一组全新的参数诞生，钨丝线达到了近乎完美的状态——强度满足要求，成品率更是大幅提升了近三成。如今，这条带着“湖师印记”的细丝，年产值已过亿元，成了推动当地光电产业发展的一个亮点。

产教融合的深度实践，让人才与产业“零距离”对接。2025年，学校入选省级“科技副总”7名，数量位居全省同类高校首位；双聘18名国家级和省级人才担任“产业教授”。

千里之外的河北邢台养殖基地，养殖户老李望着水池中欢快游弋的加州鲈鱼，喜上眉梢。曾几何时，养殖尾水处理是他最大的困扰。转机始于湖州师范学院绿色水产养殖创新团队带来的一套“节水型养殖尾水处理系统”。团

队核心成员至今难忘初次下乡的场景：他们卷起裤腿踏入塘口，取样、检测、调试设备，手把手传授技术要领，“科研不能悬在空中，必须扎根泥土，才能焕发生命力。”团

队研发的这项荣获浙江省科技进步一等奖的技术，成功将养殖污水排放量削减70%以上，同时显著提升了鱼种成活率。目前该项技术已累计创造经济效益8.78亿元，节约水资源625万吨。

在服务地方的实践中，湖师人展现出强烈的担当精神与实干能力，以谦逊而扎实的姿态，将论文写在车间里、鱼塘边，把智慧融入产业发展与乡村振兴之中。这既是“俯身向下”的实践自觉，更是“体用贯通”的生动写照。

在浙江创新材料的车间，能看到更

细微处的较量。这里生产的钨丝线，细得只有头发丝的1/3，却是切割光伏硅

片和半导体晶圆不可或缺的“手术

刀”。今年初，学校更名大学工作取得突

破性进展。这不

仅是全体湖师人和湖州百姓的期盼，更是学校多年来坚守“明体达用”、脚踏实地朝着“在国内有一定影响、一定水平、一定地位的湖州师范大学”目标迈进的有力见证。

在这片孕育梦想的热土上，更多与城市共生、与时代同行的精彩故事，正破土生长、向阳绽放。从三尺讲台到广袤田野，从静谧实验室到火热社会大舞台，湖州师范学院正以更加昂扬的姿态，奋力描绘建设高水平湖州师范大学的崭新蓝图。

图片由湖州师范学院提供



长潭湖IP串起年味 黄岩区平田乡：文旅融合，描绘乡村发展新图景

■ 徐森杰 郑红 陈久忍

为进一步激活乡村发展活力，2月4日至5日，台州市黄岩区平田乡举办“鸡不可失逃离城市计划”主题活动，邀请游客沉浸式感受当地的田园之美、文化之韵、运动之乐与烟火之气。

黄岩区以“长潭湖”为核心IP，依托环湖1号共富公路串联周边乡镇，打造全生态年味体验链，将西部四乡镇特色资源深度融合，精心烹制一席独具韵味的“长潭湖寻味盛宴”。本次活动以“小田鸡”为情感锚点，精准契合当下情绪

浙江有礼
省域文明
新实践

爱国爱乡

科学理性

书香礼仪

唯实惟先

开放大气

重诺守信

敬有礼

拥党护根脉
爱国爱家乡

帮有礼

随手做志愿
邻里相守望

学有礼

全民学礼仪
知书又达理

仪有礼

节庆崇简约
办酒不铺张

信有礼

重信守承诺
立身又立业

网有礼

上网要节制
传播正能量

亲有礼

传承好家风
相亲又相爱

餐有礼

用餐要光盘
聚餐用公筷

行有礼

言谈有礼貌
出行讲秩序

乐有礼

文明伴游乐
有序观赛演

浙风十礼

倡导六种时代新风

十礼

践行十种礼节礼行

浙江有礼，从我做起！